

# “田园课堂”唱响劳动教育之歌

## ——高新区新一街中学推进劳动教育实践纪实

阳光和煦,绿意盎然,我们迎来了劳动教育的春天。高新区新一街中学自今年春天起,针对不同年级学生的特点,带领学生走进校外农场,开展劳动教育实践。在一片生机勃勃的田野上,播种希望,收获成长,共同谱写劳动教育的田园交响曲。

学校在外承包10亩地,建立“润心劳动实践基地”,用于初中生的种植实践。4月18日起,连续两周,初中部200名学生走进校外农场,开展劳动实践活动。学生在老师和校聘农民技术员的带领下走进田间地头,种植棉花、清理

桑树林藤蔓老枝,体验“美好生活,劳动创造”的道理。

操场的一角建有劳动小基地“润心农场”,用于小学生的种植实践。4月份开始,孩子们在老师的带领下种植茄子、豆角、西红柿、韭菜、黄瓜等各种蔬菜,全程参与栽培、管理、采摘,并将收获的蔬菜带回家,做成美味佳肴与家人分享,意在培养学生尊重劳动成果的习惯,增进亲子关系。

领养蚕宝宝,见证生命奇迹。4月初,学校开展“领养蚕宝宝,见证生命奇迹”活动。学生每人领养10粒蚕卵,

带回家精心呵护,各班每周收集一次饲养信息,让学生见证蚕卵孵化成幼虫,长成蛹和成虫,再到吐丝结茧的全过程,增强学生的耐心、爱心与珍爱生命意识。

识农具,辨五谷。学校建立校内“农耕馆”,每周安排一、二年级学生到校内“农耕馆”开展“识农具,辨五谷”学习活动,让学生认识犁、耙、耧、叉、升、斗、抓钩、木锨、镰刀、簸箕、箩筐、草帽、水缸、架子车、织布机、纺线车等农耕农具老物件和各种农作物种子,传承农耕文化。

3月中旬开始,学校开展“手植一抹绿,绿色沁我心”绿宠养殖活动,要求学生自主选择种植“绿宠”,了解土壤配比,动手制作花盆,加强日常养护,参与种植全过程。这一活动美化了班级的讲桌、窗台、书柜和走廊,提高了学生动脑动手能力,增强了学生环保观念和爱护绿意识。

劳动赋能,“五育”并举。新一街中学校长李娟说:“体验就是学习,农场也是课堂,让劳动教育落地生根、开花结果,让劳动教育凸显实效、绽放魅力,我们一直在探索的路上。”(李波)

# 市二十二中 举办校园文化艺术节



《我们都是追梦人》等节目轮番上演,歌颂了伟大的党领导人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦,砥砺前行、顽强奋斗的光辉历程和丰功伟绩。七年级全体师生人人参与,歌舞、说唱、器乐合奏,异彩纷呈;传统、流行、民族歌曲,同台生辉。整个节目洋溢着青春激情,激荡着爱国情怀,展现了学生的自信与才华。

市二十二中将继续深入学习贯彻党的二十大精神,牢记为党育人、为国育才初心使命,进一步落实“双减”政策,不断深化教育教学改革,切实提升办学实力和水平。(魏国文/图)

# 市外国语小学举行汉字听写大赛

本报讯 为进一步弘扬和传承中华民族优秀传统文化,激发学生对祖国语言文字的热爱之情,让学生从小养成良好的书写习惯,提高规范书写汉字的能力,日前,市外国语小学2024年度汉字听写大赛拉开帷幕。本次大赛分为“锋芒初露,大显身手”“年级海选和巅峰对决,越战越勇”全校总决赛两个环节。

海选环节,以班级为单位激烈争夺晋级名额,题目内容涵盖汉字基础知识、易错汉字辨析、成语与词汇听写、汉字书写规范、汉字文化常识等方面。比赛中,孩子们时而凝神、时而落笔,神情专注,进行着无声的较量。

经过激烈角逐,300余名学生脱颖而出,进入决赛。决赛中,选手们展现了扎实的汉字基础和出色的应变能力,他们眉头紧锁,眼神中透出一丝不苟的认真神情,从最初的笔画练习,到逐渐掌握字形、字义,再到听写比赛中准确书写,每一个字都凝聚着他们的心血。

最终,50余名学生荣获本次大赛一等奖。

一撇一捺写汉字,横平竖直写人生。汉字是中华文明的标志,也是中华文化绵延数千年的主要载体。学校将借助汉字听写大赛,自觉肩负起文化传承的职责和义务,让每一个小学生写好一手规范、方正的汉字,书写出自己的精彩人生。(赵晓燕)

# 延津一中“校长有约”激发学生学习动力

本报讯 5月9日,延津县政协副主席、延津一中校长曹荣旺,副校长陈永、牛元凯与毕业班18名优秀学生代表共聚一堂,聆听学生心声,指导他们复习备考,并共进午餐。

其间,学习尖子生介绍了自己特长学科的学习经验和最后28天的学习规划。陈永、牛元凯分享了往届清北

生的学习和考试经验。曹荣旺向学生代表介绍了往届优秀毕业生复习备考的事迹,鼓励他们向优秀学长学习,主动发现问题、主动思考问题、主动向老师请教问题;自信并坚持付出,努力成长为堪当民族复兴大任的时代新人。

就餐期间,毕业生与校领导“零距离”接触,一同吃饭谈心,聆听校长的

指点和教诲,深感受益匪浅。

“校长有约”是近年来该校对优秀毕业生的一种特殊的奖励,已连续举办了十多年,该活动不仅让毕业生感受到了学校的礼遇和尊重,也进一步激发了学生学习的动力,增强了冲刺名校的信心,取得了很好的效果。(王立朝 张燕)

# 市育才小学

## 开展少先队大队干部换届选举活动

本报讯 为学习贯彻落实党的二十大精神,锻炼少先队员的组织能力和管理能力,在实践中培养少先队员的自主意识和服务意识,进一步完善学校少先队组织建设,市育才小学2024年少先队大队干部换届选举活动于5月9日在学校三楼报告厅拉开帷幕。

竞选现场,选手们仪态自然,条理清晰,语言流畅,向评委和老师介绍了自己的特长,讲述了在大队部日常工作中的心得体会。声情并茂的演讲表达了他们对少先队工作的热情和决心,赢得了在场评委、老师和队员们的阵阵掌声。

大队辅导员李博嘱咐少先队员要忠于祖国、热爱人民、勤奋学习、团结互助、乐于奉献,继承和发扬中华民族的传统美德,做新时代社会主义事业的合格建设者和接班人。在工作中,

要敢于创新,开展有意义的少先队活动,带领全体队员共同进步,为胸前的红领巾增添光彩。

此次换届选举活动,充分发扬民主,少先队员积极参与,展现了少先队员朝气蓬勃、积极向上的精神风貌,更传承了优良的少先队传统,对培养造就社会主义合格的建设者和接班人起到了积极的推进作用。(胡新民 杨珂)

# 市田家炳高级中学举行文艺汇演



本报讯 为弘扬五四精神,展现学生的风采与才华,激发师生的爱国热情,丰富校园文化生活,营造积极向上的校园氛围,市田家炳高级中学于5月11日下午举行了“激情奋斗·领航青春”五四文化艺术节文艺汇演(如图)。校党支部书记刘建华、校长魏名玲,副校长李强国、胡宗宇及全校师生共同观看了演出。

魏名玲在致辞时要求全校师生要借助本次文化艺术节平台,发现美、享受美,以艺载德,以艺促智,努力把田

中学校培养成堪当民族复兴重任的时代新人。刘建华宣布文化艺术节开幕。

本次汇演精彩纷呈,高潮迭起,初一年级学生合唱《生长吧》《红星歌》,高二年级学生合唱《稻香》《星辰大海》,高一年级学生合唱《众人划浆开大船》《奢香夫人》,初二年级学生合唱《上春山》《中华少年》大合唱,为本次艺术节激情开场。

艺术节上,学生们舞动青春,绽放风采,高一年级舞蹈社团《愿》《最美五

月天》,高二年级摇滚乐队《七里香》《你要跳舞吗》,高二年级舞台剧《青春就是红烛》,清新雅致的汉服古风,穿越时空与古人同歌共舞,年轻学子传唱经典,放飞梦想,逐梦未来;师生同台,点燃青春风暴,齐唱美好年华。

此次活动为全校师生搭建了一个展示才华、实现梦想的舞台,满足了师生的精神文化需求,助力全校青年更加深入领会并积极践行五四精神,在成长中展现青春智慧和力量。(岳丹 文/图)

# 省教育科研课题结项观摩会在市二十二中举行

本报讯 近日,2024年度省教育科研课题结项观摩会在市二十二中举行。

本次活动由市教育局教育科学研究所主办,市二十二中承办,旨在规范课题管理工作,提高课题研究质量,发挥课题研究在学校发展中的引领作用。会议由教育科学研究所施晓敏主持,省教育科学规划与评估院资深研究员、省教育科学规划领导小组办公室常务副主任韩和明受邀作专题讲座,市教育科学研究院高海英、各县(市、区)和局属学校教科研负责人以及各省市级课题组成员200人参加观摩。

会上,市三十中校长屈新红、市直二幼园长魏华以及市二十二中校长郭芳就各自主持的课题从研究背景、研究方法、实施过程以及研究成果等方面分别进行了汇报。

屈新红的结项汇报题目是《中学图书馆特色品牌建设和育人价值研究》。魏华汇报了《沉浸式红色文化融入幼儿园主题活动实践研究报告》的

实施过程和部分成果。郭芳代表市十二中课题组对《以多维资源融合为特色的中学劳动教育课程开发研究》课题作了简要介绍。

每项课题汇报结束后,韩和明就课题的研究背景、研究方法、实施过程以及研究成果进行详细点评,他充分肯定了课题研究的成绩和亮点,并针对课题研究中的细节给出合理化建议,对课题的进一步深化实施提出了更高的要求。

专题讲座上,韩和明围绕“如何写一份好的研究报告”主题,从研究报告的撰写入手,结合研究案例讲解了研究报告的撰写方法,思路清晰,言简意赅。

作为我市教育科研先进单位,市二十二中将以本次活动为契机,加大课题研究力度,在认真做好本校课题的基础上,借鉴兄弟学校成果经验,进一步提升教育教学的针对性、示范性和实效性,推进科研兴校上新台阶。(周燕华)

# 卫辉高级中学 开展中青年教师演讲比赛

本报讯 为提升中青年教师专业素养和表达能力,5月7日,卫辉高级中学举办“青春·奋进·有为”主题演讲比赛。校长段子义、校党总支书记张卫东、副校长杜启东、李志珍,校长助理任继文参加活动。该校教师张锐、王晓韵、董彩霞、温岩昊、张祥宇担任比赛评委。

段子义致辞,他希望参赛的中青年教师能发挥出最佳水平,取得理想的比赛成绩。

演讲比赛精彩纷呈,23名选手紧扣主题,围绕立志做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的新

时代教师分别进行演讲,充分展示了中青年教师的青春活力和昂扬斗志。声声入耳,字字叩心,声情并茂的演讲赢得在场观众一次又一次热烈的掌声。

经过3个多小时的角逐,现场评选出了此次比赛的一等奖、二等奖和优胜奖,校领导为获奖选手颁发获奖证书。

段子义表示,对此次参赛选手取得的优异成绩表示祝贺,对现场观众席高一学生的表现提出表扬。青春是美好的,青年教师要用自己的积极奋进为青春增色,成就精彩人生。(李志珍)

# 市二十一中党支部 开展党纪学习教育主题党日活动

本报讯 为扎实开展党纪学习教育,进一步提高党员的政治站位,坚守教育初心,严守纪律底线,5月7日,市二十一中党支部开展党纪学习教育主题党日活动。学校党支部书记、校长郑兰键及全体党员教师参加活动。

郑兰键领学《中国共产党纪律处分条例》,要求党员教师深刻把握和理解条例内容,做到入脑入心,立足自身岗位,发挥党员模范带头作用。

校党支部宣传委员王利明带领大家观看了廉政警示教育片。观影后,

党员教师纷纷表示,要深刻汲取反面典型案例的教训,常敲思想警钟、常绷紧纪律之弦、常存敬畏之心,做廉洁自律的表率,做合格的共产党员。

本次主题党日活动既是一次党规党纪的再教育,也是一次政治觉悟的再提升。市二十一中党支部将进一步高质量开展党纪学习教育,教育引导党员教师守纪、明纪、尊纪,持续推动党纪学习教育走深走实,把学习教育成果转化为推动学校工作高质量发展的强大动力。(马玲 李国明)

# 红旗区金穗大道小学 “研”途皆知识 “学”中促成长

本报讯 为培养学生动手实践、动脑思考,知行合一能力,在做中学、学中做,激发学生参与劳动的主动性、积极性和创造性,获得丰富的劳动体验,培育劳动精神,近日,红旗区金穗大道小学组织学生到雨林教育非遗体验馆开展教育实践,让学生在动手实践中感受非遗的魅力。

出发前,校长围绕纪律、安全、团结互助、研学的意义等方面作了动员,他希望学生珍惜每一次劳动的机会,勤劳务实,积极劳作,开动脑筋,用勤

劳的双手奏出最动听乐章。随后,50余名师生乘坐大巴车,前往雨林教育非遗体验馆。

在体验馆,同学们对墙上展示的活字印刷、木版年画等非遗民俗文化,表现出极大的兴趣。在老师的带领下,孩子们体验了扎染技术和虎符的制作。通过叠、扎、浸、晒、拼合、粘贴,一块块精美的虎符被制作出来,惊喜、满足的笑容也出现在孩子们的脸上。孩子们通过动手劳作,沉浸式的体验,感受千年非遗文化的魅力,在劳

动中增强民族文化自信。

最后,在老师的带领下,同学们参观了篮球生产车间,了解从皮革到篮球的制作过程。工人先将一块块人造皮革通过折叠和切割制成橄榄球形状,将皮革粘贴在内胆上,一个常见的篮球就生产完毕。同学们在参观过程中不时发出惊叹,原来小小的篮球背后凝结着如此多的劳动。通过实地参观,同学们学习了劳动知识与技能,获得了丰富的劳动体验。(吴琼)